


Werkboek hoofdstuk 6 – De overheid grijpt in deel 2
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Gevraagd
a Laat met een berekening zien in hoeverre aan de beide voorwaarden is voldaan.
b Laatin een grafiek de accijnsopbrengst voor de overheid zien.

Een econoom beweert dat het welvaartsverlies door de accijnsheffing tot op de euro nauwkeurig is te meten.
c Welke berekening zou de econoom kunnen bedoelen? Geef deze berekening.

Een journalist, geconfronteerd met de berekening onder ¢, beweert dat het welvaartseffect niet met een derge-
lijke nauwkeurigheid kan worden berekend.
d Geef een argument voor de stelling van de journalist.
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0OpaavE 6.18

Een overheid wil de belastingen verhogen om het steeds toenemende begrotingstekort te dekken. Ze overweegt
twee maatregelen:

+ een milieuheffing op vliegvakanties in de vorm van een hogere luchthavenbelasting;

* een btw-verhoging op levensmiddelen.

l=

Uiteraard zullen beide soorten heffing een prijsstijging veroorzaken. De aanbieders zullen immers proberen de
hogere belasting op ds klant af te wentelen, door deze belasting door te berekenen in de verkoopprijs.

Marieke maakt daarover de volgende opmerking: ‘De milieuheffing op vliegvakanties zal voor een groter deel
in de verkoopprijs worden doorberekend dan de btw-verhoging op levensmiddelen.’

Gevraagd
Geef beredeneerd commentaar op deze voorspelling van Marieke. Ligt haar verwachting voor de hand?
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Orcave 6.19
Uit een krant

SLAAT ACCIINS EEN DEUK IN EEN PAKJE BOTER?

Denemarken was in 2011 het eerste land dat accijns op verzadigd vet invoerde. Door deze belasting is verzadigd
vet nu een stuk duurder. En dat geldt voor alle verzadigde vetten, of ze nu in koekjes of in melk zitten.

De Deense overheid hoopt met de belasting te bewerkstelligen dat er minder verzadigde vetten worden gecon-
sumeerd. Zo moeten overgewicht en hart- en vaatziekten bij de Deense bevolking worden tegengegaan.

Gevraagd

a Leg uit hoe door invoering van accijns op vet de negatieve externe effecten van de consumptie van verza-
digde vetten kunnen afnemen.
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In bron 1is de botermarkt in Denemarken beschreven.

Bron1 Botermarktin Denemarken
Aanbod met accijns

4,=20-8

@

Aanbod zonder accijns.

=204

e Vrag: g, =—p+8

T Tt T T T
o 1 2 3 4 5 8 = 8

Hoeveelheid boter (miljoenen kilo's)

Boter bevat verzadigde vetten. De Deense overheid heeft met de invoering van accijns op vet als doelstelling
de consumptie van boter met minimaal één derde te beperken. Stel dat in Denemarken de prijs van een kilo
boter voor invoerina van de acciins € 4 bedraaat.
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Gebruik bron 1 bij de vragen b en c.

b Laat met een berekening van de nieuwe evenwichtshoeveelheid zien dat de doelstelling van de Deense over-
heid wordt bereikt.

¢ Bepaal de hoogte van de accijns en bereken voor hoeveel procent die uiteindelijk is doorberekend in de
nieuwe consumentenprijs.
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In bron 2 staat een aantal gevolgen, die de accijnsheffing zou hebben op de overheidsinkomsten

Bron2 Antwoordmogelijkheden bij vraag d

Grafiek 1

Grafiek 2

Prijs (€ per kilo}

o 1 2 3 4 5 6 1 8 c 1 2 3 4 5 6 1 8
Hosveslheid boter (miljosnen kilo's) Hoeveelheid boter [miljoenen kilo's)
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Grafiok 3

Prijs (€ per kilo)
Prils (€ per kilo)

0 1 2 3 4 5 6 1 8 o 1 2 3 4 5 6 1

8
Hoeveslheid boter (miljosnen kilo's)

Hoaveslheid botar miljoenen kilo's)

Gebruik bron 2

d In welke grafiek geeft het oranje vlak de omvang van de accijnsopbrengst voor de Deense overheid juist
weer?
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Een gedragseconoom is tegen de accijnsheffing en doet de volgende uitspraak: ‘Consumenten zijn geen robots
die alleen reageren op de prijs; ze laten zich ook leiden door emoties en gewoontes.”
e Maak van de onderstaande tekst een economisch juiste redenering.
De gedragseconoom schat de invloed van de prijs op de vraag naar boter zwakker in dan de Deense overheid
en gaat dus uit van een ...(1)... prijselastische vraag. De vraaglijn zal daarom ...(2)... verlopen dan in bron
1 is weergegeven. In dat geval zal er een hoger percentage van de accijns worden doorberekend in de con-
sumentenprijs en wordt de doelstelling van de overheid om de consumptie van boter met minimaal één
derde te beperken ...(3)... bereikt. Kies uit:
bij (1) meer/minder
bij (2) minder steil/steiler
bij (3) eerder/niet
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Oraave 6.20 B DUSTRIE

De vraag naar slachtvarkens wordt uitgeoefend door slage-
rijen en grossiers in vlees. Het aanbod is afkomstig van de var-
kensmesters. De prijsvorming van slachtvarkens kan met het
volgende model worden weergegeven:

q,=—-40p + 200
q,=120p - 120
a,=q,

p is de prijs in euro’s per kilo geslacht gewicht en q is uitge-
drukt in miljoen kg geslacht gewicht.

Gevraagd

a Bereken de omzet in de sector van slachtvarkens.

b Neem het gegeven assenstelsel over en teken er de grafi-
sche afleiding van de evenwichtsprijs in. Geef ook de even-
wichtshoeveelheid aan.

» feuro's)

[

80

T
120

T 1
160 200
4, g, (in miljoen kg)
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De overheid wil de schadelijke effecten van de bio-industrie tegengaan. Zij is van mening dat de lucht- en bo-
demverontreiniging te ernstige vormen aannemen. De overheid legt aan de varkensmesters een milieuheffing
op van € 1 per kg geslacht gewicht, onder het motto: ‘De vervuiler betaalt'.
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Het gevolg van deze overheidsmaatregel is dat de varkensmes-

ters nu dezelfde hoeveelheden aanbieden tegen

een prijs die steeds € 1 per kg geslacht gewicht hoger ligt. Daar-

door wordt de nieuwe aanbodvergelijking g, = 120p - 240.

c Tekenin de figuur de nieuwe aanbodlijn.

d Bereken de verandering van het economisch surplus door de
instelling van de milieuheffing.

Veronderstel dat de opbrengst van de milieuheffing geheel wordt
gebruikt om lucht- en bodemverontreiniging door de bio-indus-
trie te voorkomen. De opbrengst van de milieuheffing kan
daarom worden beschouwd als een compensatie voor het verlies
aan welvaart door de afname van het economisch surplus. Des-
ondanks neemt door de heffing de welvaart - gemeten met het
economisch surplus aangevuld met de milieuheffing — af.

e Bereken de afname van de welvaart gemeten met het econo-

misch surplus en de opbrengst van de milieuheffing.
f Verklaar de afname van de welvaart.
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6.4 Overig overheidsingrijpen




image17.tiff
L

Geef van de volgende beweringen aan of deze juist of onjuist zijn. Wanneer je kiest voor ‘onjuist’, geef dan een
motivering voor je keuze.

a Door een productiequotum op te leggen kunnen negatieve externe effecten van de productie worden ver-
meden.

b Het verschil tussen een accijnsheffing en een productiequotum is dat bij de accijnsheffing de prijs stijgt en
bij het quotum niet.

c Kartelvorming hoeft niet altijd in het nadeel van de consument te zijn.
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0PGAVE 6.22 KABELJAUW WORDT SCHAARS

Uit een krant
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Kabeljauw wordt schaars
Om het uitsterven van kabeljauw te voorkomen, heeft de Europese Commissie besloten de vangst te beperken.
De Nederlandse kabeljauwvissers moeten daartoe een aantal schepen uit de vaart nemen.

In de onderstaande figuur zijn de collectieve vraaglijn en de collectieve aanbodlijn getekend véor en na de
vangstbeperking.

Nederlandse kabeljauwmarkt voor en na de

vangstheperking
Aanbod na de Asnbod vibr de

= vangstoeperking vangstoeperking
@8
H
£
< Vraag
2 6

5

4

LI N I S E B R S R S |
10 20 30 4 50 6 M 8 9 10 10 120

Hoeveelheid kabeljauw (x 1 miljoen kg)
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Gevraagd
a Bereken met welk percentage de omzet van de gezamenlijke kabeljauwvissers verandert door de vangstbe-
perking. Geef aan of het een stijging of daling is.




image21.tiff
De instelling van het kabeljauwquotum heeft invioed op het consumentensurplus. Hieronder staan vier grafie-
ken waarin veranderingen van het consumentensurplus worden weergegeven.

1 Nederlandse kabeljauwmarkt viér en na de 2 Nederlandse kabeljauwmarkt vor en na de
vangstheperking vangstbeperking
Aanbod na de Aanbod voor da ‘Aanbod na de Aanbod veor de
. vangsibeperking vengstbeperking - vangsibepercing vangstbeperking
@ s s
H H
=r .
£ Vraag £ Vraag
2 5 25
& &
5 5
4 1
L e e B B L | T T T T T T T T T
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Hoeveelheid kabeljauw (x 1 mifioen kg) Hoeveelheid kabeljauw (< 1 miljoen kg)
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3

Pris kabejauw [€ por k)

Nederlandse kabeljauwmarkt vor en na de

vangstheperking
Aanbod na de

vangsibeperking

Aanbod voor de.
vangstbeperking

4

Prijs kabejauw (€ per kg)

Nederlandse kabeljauwmarkt vor en na de

vangstheperking
Aanbod na de

vangstbeperking
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vangstbeperking
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Hoovaolhoid kabaljauw ( 1 mifjoon ko)

Tt
L}

T T T T T T T
P 4 K0 6 70 80 9 100 10 12

Hoevolheid kaboljau (x 1 miljoen ko)
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b In welke grafiek is de verandering van het consumentensurplus juist weergegeven?

Voor consumenten en kabeljauwvissers is de maatregel nadelig. Vieesproducenten zullen echter voordeel on-
dervinden van de vangstbeperking.
¢ Leg uit waarom.

Behalve het motief om een quotum voor de kabeljauwmarkt in te stellen, zijn er nog andere motieven om quota
in te stellen
d Noem nog een andere motief en geef een korte toelichting.
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OpGAVE 6.23
Uit een krant

Om overbevissing te voorkomen, maken de lidstaten
van de Europese Unie afspraken over de maximale
hoeveelheid die jaarlijks per soort vis mag worden
gevangen. Eén van de vissoorten waarvoor zo'n vis-
quotum geldt, is tong die wordt gevangen in de
Noordzee. Volgens visserijbiologen is een beperking
van het quotum tot 14.500 ton voor Nederland nood-
zakelijk om te bereiken dat er op langere termijn vol-
doende tong in de Noordzee aanwezig is. Vorig jaar
was het quotum voor tong 19.000 ton

De tongvissers vinden de verlaging tot 14.500 ton te
ingrijpend en beweren dat door de voorgestelde ver-
laging van het quotum de gemiddelde tongvisser ver-
lies zal gaan lijden.

Stel dat er ditjaar en vorig jaar in totaal 152 tongvissers zijn die precies dezelfde kosten- en opbrengstensituatie
hebben. De kosten- en opbrengstensituatie die per tongvisser in beide jaren geldt, staat in de onderstaande fi-
guur.
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Kosten en opbrengsten tongvisser

&

Legenda

Totale kosten
Totale opbrengsten

&

g

Totale kesten en opbrengsten (x € 1.000)
8 8 8 8

T T T T T 1
0 % 50 75 100 125 150
Tongvangst (x 1.000 kilogram)

Het quotum per tongvisser bedroeg vorig jaar 125 ton (125.000 kilogram).
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Gevraagd

a Bereken de opbrengst per kilogram tong vorig jaar.

b Kan met behulp van de grafiek de bewering van de tongvissers worden bevestigd dat de gemiddelde tong-
visser dit jaar verlies zal lijden? Verklaar het antwoord met behulp van een berekening.

In de grafiek is ervan uitgegaan dat de verkoopprijs van tong gelijk blijft. Het is echter aannemelijk dat de ver-

koopprijs dit jaar verandert door de beperking van het visquotum voor tong. Daardoor loopt de totale opbreng-

stenlijn anders dan in de grafiek.

¢ Zal het break-evenpunt in de figuur voor dit jaar hierdoor naar links of naar rechts verschuiven? Verklaar
het antwoord.
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OpaAvE 6.24
De verbouw van een landbouwproduct levert nega-
tieve externe effecten op in de vorm van bestrijdings-
middelen die het grondwater vervuilen. De vraagver-
gelijking van het product ziet er als volgt uit:

q,=-15p + 6.000

De agrariérs die het product verbouwen, houden in
het bepalen van hun aanbod geen rekening met de
negatieve externe effecten. Hun aanbodvergelijking
op basis van private kosten luidt:

q,=15p

Hierin zijn:
q, en q, de gevraagde respectievelijk aangeboden hosveelheid in 1.000 ton;
pde prijs in euro's per ton.
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Milieudeskundigen maken een schatting van de schade die de vervuiling aanricht. Op basis van deze schatting
stellen ze een aanbodvergelijking op waarin rekening wordt gehouden met de vervuiling. Die aanbodvergelij-
king luidt als volgt:

q, = 15p - 900.

Het ministerie van Landbouw gebruikt deze gegevens om de sector een quotum op te leggen. Daarbij gaat ze
uit van de aanbodvergelijking die door de milieudeskundigen is opgesteld. Eén van de ambtenaren van het mi-
nisterie stelt dat het quotum ertoe dient de negatieve effecten van de verbouw van het betreffende landbouw-
product geheel uit te bannen.
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Gevraagd
a Bereken het percentage waarmee de productie afneemt als gevolg van het instellen van het quotum
b Is de bewering van de ambtenaar juist? Motiveer je antwoord.

¢ Laatin een grafiek de afname van de externe effecten zien.
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6.3 Heffingen en subsidies
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(IR ® DE GEVOLGEN VAN EEN INDIRECTE BELASTING

Het heffen van een indirecte belasting heeft verschillende gevolgen.

Gevraagd
Welk van onderstaande mogelijkheden is juist? Motiveer je antwoord.

De consumentenprijs  Het consumentensurplus Het producentensurplus
a stijgt neemt toe neemt toe
b daalt neemt toe neemt toe
c stijgt neemt af neemt af
d daalt neemt af neemt af
e stijgt neemt toe neemt af
f daalt neemt af neemt toe
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0OpcavE 6.16 WELVAARTSEFFECTEN VAN EEN SUBSIDIE
In de grafiek hiernaast vind je een marktevenwicht véor en na
het verlenen van een subsidie. De beide aanbodlijnen lopen
evenwijdig.

Gevraagd

a Lees uit de figuur af hoe hoog het bedrag van de subsidie
per stuk is.

b Neem de figuur over en arceer het benodigde subsidiebe-

drag.

Bereken het bedrag dat aan subsidie wordt uitgekeerd.

d Leg uit waarom het uiteindelijke effect van de subsidie op
de welvaart niet in de figuur zichtbaar is te maken.

°

lemand beweert het volgende: 'Veranderingen in de welvaart
als gevolg van subsidiéring kunnen worden verklaard met ver-
anderingen in het consumenten- en producentensurplus, aan-
gevuld met benodigde subsidie- of belastingbedragen.”

e Geef commentaar op deze bewering.

Prils (euro's]

‘Aanbod zonder subsidie

‘Aanbod met subsidie

Hoeveelneid (in miljoen stuks)
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Oranve 6.17

Op de markt van een bepaalde alcoholhoudende drank gelden de volgende relaties:

q,= -100p + 5.000
q,=50p - 1.000
q.=4,

g staat in 1.000 liter en p in euro’s per liter.

Omdat de overheid het gebruik van deze drank wil ontmoedigen, overweegt ze een heffing op de verkoop ervan

en wil daartoe een accijns van € 5 per liter instellen. De overheid stelt twee voorwaarden aan dit beleid.

+ Het afwentelingspercentage moet minimaal 30% zijn, d.w.z. de prijsverhoging als gevolg van de accijns
moet minstens 30% van de accijns zelf zijn.

+ De opbrengst voor de overheid moet minimaal € 4 miljoen zijn.




